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ПЕРЕДМОВА 
 

Навчальний посібник «Екологічне право» підготовлено на 
основі сучасної наукової, навчально-методичної літератури, 
національного екологічного законодавства, міжнародно-правових та 
європейських екологічних актів. 

Вивчення даної навчальної дисципліни і дослідження науки 
екологічного права України зумовлено здійсненням екологічної 
функції Української держави, реалізацією і захистом екологічних 
прав та обов’язків людини і громадянина, інтересами юридичних 
осіб, а також необхідністю покращення екологічної ситуації в 
Україні, раціонального використання природних ресурсів тощо. 

З огляду на це запропонований навчальний посібник містить 
загальну та особливу частини, які включають поняття екологічного 
права як галузі права, екологічні права та обов’язки людини і 
громадянина, право власності на природні ресурси, право 
екологічної безпеки, правові засади екологічного управління, 
юридичну відповідальність як засіб реалізації екологічного права, 
правовий режим використання та охорони земель; правовий режим 
використання та охорони вод, правовий режим використання та 
охорони надр; правовий режим використання, відтворення та 
охорони лісів; правовий режим використання та охорони 
рослинного світу, правовий режим використання та охорони 
об’єктів тваринного світу, правова охорона атмосферного повітря, 
правовий режим природно-заповідного фонду, рекреаційних, 
лікувально-оздоровчих зон та курортів; міжнародне екологічне 
право. 



 8 

ЗАГАЛЬНА ЧАСТИНА 
 

ТЕМА 1. ЕКОЛОГІЧНЕ ПРАВО ЯК ГАЛУЗЬ ПРАВА: 
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА 

 
1. Поняття та особливості екологічного права 
 
Навколишнє природне середовище є умовою і засобом 

існування людини, просторовими межами здійснення публічної 
влади, матеріальною базою людської життєдіяльності. У його 
рамках реалізуються форми взаємодії суспільства та природи, 
насамперед, споживання природи, людиною, використання її для 
задоволення своїх потреб (економічна форма) та охорона 
навколишнього природного середовища з метою збереження 
людини як біологічного й соціального організму, його природного 
середовища (екологічна форма). 

Екологічне право можна визначити як комплексну галузь 
права, яка за допомогою еколого-правових норм регулює відносини 
у сфері раціонального використання, відтворення природних 
ресурсів, охорони навколишнього природного середовища 
гарантування екологічної безпеки. 

Основною метою є регулювання і забезпечення ефективного 
використання природних ресурсів; забезпечення якості 
навколишнього середовища; гарантування екологічної безпеки, 
реалізації і захисту екологічних прав людини і громадянина. 
Завдання екологічного права полягає у нормативно-правовому 
закріпленні взаємодії людини і природи, забезпеченні сталого 
екологічного розвитку, рівноваги в країні та окремих її регіонах в 
інтересах сучасних і майбутніх поколінь. 

Таким чином, самостійність екологічного права пов’язана з 
виділенням власного предмета регулювання й особливих завдань, 
які не можуть бути вирішені іншими галузями права (забезпечення 
права людини на безпечне довкілля, збереження біологічного 
різноманіття, сталого природокористування тощо). 
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2. Предмет та об’єкти екологічного права. 
Екологічні правовідносини 

 
Предметом, екологічного права є екологічні відносини у 

сфері використання і відтворення природних об’єктів, охорони 
навколишнього природного середовища, забезпечення екологічної 
безпеки. Вони складаються між такими суб’єктами: громадянами, 
організаціями, юридичними особами, органами державної влади і 
місцевого самоврядування з метою задоволення екологічним та 
інших потреб. Серед видів екологічних відносин можна виділити за 
галузевою ознакою (залежно від об’єктів регулювання) 
природоресурсні – земельні, гірничі, водні, фауністичні, відносини в 
галузі охорони атмосферного повітря та рослинного світу, 
включаючи ліси), природоохоронні та антропоохоронні (залежно від 
характеру об’єктів, форм і джерел несприятливої екологічної дії), 
відносини щодо забезпечення екологічної безпеки. 

Передумовою виникнення та існування екологічних відносин є 
постійна взаємодія суспільства і природи в умовах розвитку 
людства. 

Об’єкти екологічного права – сукупність природних і 
природно-антропогенних цінностей, з приводу яких складаються 
відповідні відносини. Виділяють диференційні (земля, надра, 
поверхневі та підземні води, ліси, тваринний та рослинний світ, 
атмосферне повітря), інтеграційні (навколишнє природне 
середовище, життя і здоров’я громадян від негативного впливу), 
комплексні (природні комплекси – об’єкти і території природно-
заповідного фонду, природно-соціальні умови і процеси – курортні, 
лікувально-оздоровчі, рекреаційні зони, континентальний шельф та 
виключна економічна зона, території, що зазнали екологічної 
катастрофи). 

Дискусійним є питання про визначення людини об’єктом 
еколого-правової охорони. Законом України «Про охорону 
навколишнього природного середовища» передбачено, що здоров’я 
і життя людей підлягають державній охороні від негативного 
впливу несприятливої екологічної обстановки (ст. 5). 

Екологічні правовідносини – це суспільні відносини, що 
врегульовані нормами екологічного права, які виникають, існують і 
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припиняються на підставах, передбачених законодавством. За 
характером правових відносин вони можуть бути матеріальні і 
процесуальні. 

Підставою їх виникнення є юридичні факти, тобто події 
(відбуваються поза волею людини – аварії, катастрофи, стихійне 
лихо тощо) або дії (результат вольової поведінки людини). До 
останніх можна віднести отримання дозволів на викиди (скиди) 
забруднюючих речовин, організацію проведення обов’язкової 
екологічної експертизи тощо, правопорушення у цій сфері: 
недотримання умов спеціального природокористування, що 
визначені у дозволах на його здійснення; ігнорування (невиконання) 
висновків обов’язкової екологічної експертизи; недотримання умов 
надання органами державної влади іншим особам інформації про 
здійснення природоохоронних заходів, стан довкілля. Тобто такі дії 
можуть виявлятись як правомірні або неправомірні. 

Серед підстав припинення екологічних правовідносин 
виділяють відповідні адміністративні акти, припинення існування 
чи діяльності юридичної особи, відмова від природокористування, 
закінчення строку договору, ліцензії, судове рішення тощо. 

 
3. Методи, принципи і функції екологічного права 
 
Методи екологічного права – це сукупність прийомів, засобів і 

способів, за допомогою яких право через поведінку суб’єктів 
впливає на суспільні відносини в галузі природокористування, 
охорони навколишнього середовища, екологічної безпеки. 

Як відомо, метод правового регулювання визначається з 
урахуванням характеру суспільних відносин. Тому екологічне право 
використовує характерні для інших галузей права методи, 
насамперед, імперативний – з метою встановлення дозволів і 
заборон, і нормування, сертифікації, ліцензування та екологічної 
експертизи, притягнення до відповідальності за екологічні 
правопорушення тощо, а також диспозитивний метод, що не 
передбачає жорсткої регламентації поведінки суб’єктів відносин, 
залишає свободу дій, але в рамках, визначених правовими нормами: 
кожний може вибрати варіант зменшення викидів (скидів) 
забруднюючих речовин (запровадити нову технологію, зменшити 
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кількість джерел, що забруднюють довкілля, перейти на новий вид 
енергозабезпечення виробництва і т. д.), дотримуючись 
встановлених для даного підприємства нормативів гранично 
допустимих викидів. 

Для комплексної галузі права характерним є не домінування 
якогось одного методу правового регулювання, а їх поєднання, 
пристосування до екологічних відносин. Тому дослідники 
виділяють притаманний екологічному праву метод екологізації, що 
передбачає врахування законів природи при природокористуванні, 
упорядкований вплив на навколишнє природне середовище. Він 
реалізується через імперативний і диспозитивний підходи до 
регламентації діяльності суб’єктів екологічних правовідносин, 
застосовується шляхом визначення у законодавстві об’єктів 
природного середовища, які слід захищати від впливу 
антропогенної діяльності чи використання яких потребує 
спеціального правового регулювання; органів, які здійснюють 
регулювання використання природних ресурсів; екологічних прав і 
обов’язків; екологічних вимог щодо всіх видів виробничої та іншої 
господарської, рекреаційної діяльності, які впливають на стан 
довкілля; юридичної відповідальності за порушення еколого-
правових вимог і правил. 

Принципи екологічного права – основоположні, вихідні, 
системоутворюючі ідеї та засади, що спрямовані на досягнення 
цілей екологічної політики держави і реалізуються в екологічних 
відносинах. Вони, як правило, закріплені в регулятивних і 
охоронних еколого-правових нормах, базуються на загально-
правових принципах. 

Загально-правовими принципами є: гласність і демократизм 
ухвалення екологічно значущих рішень; невідворотність 
відшкодування шкоди, заподіяної порушенням екологічного 
законодавства; поєднання заходів стимулювання та юридичної 
відповідальності за шкоду, заподіяну навколишньому середовищу; 
міжнародне співробітництво в екологічній сфері та інші. 

Міжгалузевими принципами екологічного права можна 
визначити: гарантування безпечного навколишнього природного 
середовища для життя і здоров’я людей; пріоритетність вимог 
екологічної безпеки; превентивність екологічних заходів; 
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узгодження екологічних, економічних та соціальних інтересів; 
поєднання міждисциплінарних знань екологічних, соціальних, 
природничих і технічних наук; прогнозування якості стану 
навколишнього природного середовища; обов’язковість екологічної 
експертизи, дотримання екологічних стандартів і нормативів; 
відшкодування завданих збитків в результаті забруднення 
навколишнього природного середовища і погіршення якості 
природних ресурсів. 

До спеціальних (галузевих) принципів екологічного права 
відносять: 

- збереження різноманітності та цілісності природних 
об’єктів; 

- різноманітність форм власності на природні ресурси; 
- обов’язковість дотримання вимог лімітів використання 

природних ресурсів; 
- безоплатність загального і сплата за спеціальне 

використання природних ресурсів для господарської діяльності; 
- комплексність та ефективність використання природних 

ресурсів; 
- множинність правових форм використання природних 

ресурсів. 
Функції екологічного права – основні напрями впливу 

екологічного права на волю і поведінку суб’єктів екологічних 
правовідносин, забезпечення правопорядку в сфері використання і 
природних ресурсів, охорони навколишнього природного 
середовища, забезпечення екологічної безпеки. 

На нашу думку, тут доцільно виділити регулятивну, охоронну, 
виховну, превентивну, інформаційну функції. 

 
4. Джерела екологічного права України 
 
Джерелами екологічного права можна визначити зовнішню 

форму вираження існуючих правил поведінки у сфері екологічних 
відносин. Це насамперед нормативно-правові акти, якими 
регулюються відносини у сфері взаємодії навколишнього 
природного середовища і суспільства, відповідні міжнародні 
договори, правова доктрина та інші. Вони становлять розгалужену 
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систему, завданням якої є еколого-правове регулювання. 
Доцільно виділити наступні групи джерел екологічного права, 

зокрема, за юридичною силою: 
- Конституція України, що має найвищу юридичну силу є 

основним джерелом системи права України, в тому числі галузі 
екологічного права; 

- закони («Про Загальнодержавну програму формування 
національної екологічної мережі України на 2000-2015 роки», «Про 
охорону навколишнього природного середовища», «Про зону 
надзвичайної екологічної ситуації» тощо); 

- підзаконні акти (укази Президента, і постанови Кабінету 
Міністрів України, накази та інструкції міністерств і відомств, 
рішення місцевих державних адміністрацій та органів місцевого 
самоврядування). її прикладом є затверджені наказами Мінприроди 
України Положення про участь громадськості у прийнятті рішень у 
сфері охорони довкілля, Положення про порядок надання 
екологічної інформації 2003 р. 

Серед них можна виокремити загальні (Конституція, Закон 
«Про основи національної безпеки України») та спеціальні за 
характером правового регулювання (Закон «Про охорону 
навколишнього природного середовища»); за предметом правового 
регулювання – комплексні (Закон «Про охорону навколишнього 
природного середовища») і природоресурсні (Земельний, Водний та 
Лісовий кодекси, Закон «Про тваринний світ») або ті, що 
регулюють окремі питання екологічної діяльності (Закон «Про 
екологічну експертизу»). 

Особливу групу серед джерел екологічного права відповідно 
до ст. 9 Конституції України і Закону «Про міжнародні договори 
України» 2004 р. становлять міжнародні договори України, 
укладені у письмовій формі з іншими державами або іншим 
суб’єктом міжнародного права договори відповідно до норм і 
принципів міжнародного права, незалежно від того, містяться в 
одному чи декількох пов’язаних документах, і незалежно від їх 
найменування (договір, угода, конвенція, пакт, протокол тощо). 
Зокрема, це Конвенція про транскордонне забруднення повітря на 
далекі відстані 1979 р.; Конвенція ООН з морського права 1982 р.; 
Віденська конвенція про охорону озонового шару 1985 р., Рамкова 
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конвенція про зміну клімату 1992 р., Конвенція про доступ до 
інформації, участі громадськості в процесі прийняття рішень і 
доступу до правосуддя з питань, що стосуються навколишнього 
середовища 1998 р., Конвенція про захист фауни та флори в Європі 
1979 р. та інші. 

Судова практика, не будучи джерелом екологічного права 
України, водночас відіграє позитивну роль у правильному його 
застосуванні й зміцненні законності у сфері екологічних відносин. 
Особливе значення тут має передбачене Законом України «Про 
судоустрій та статус суддів» право Пленуму Верховного Суду 
України надавати судам роз’яснення з питань застосування 
законодавства при розгляді відповідних справ на основі 
узагальнення судової практики тощо. 

Важлива роль відводиться також практиці Конституційного 
Суду України щодо тлумачення Конституції і законів України, 
визнання неконституційними підзаконних актів у цій сфері. 

 
5. Система екологічного права України 
 
Система екологічного права – це упорядкована сукупність її 

елементів, яка обумовлена змістом екологічних відносин. Дане 
поняття розглядається у трьох аспектах: галузь права, правова 
наука, навчальна дисципліна. 

Як галузь права екологічне право має, як зазначалось, власний 
предмет правового регулювання і певну систему. Остання включає 
Загальну і Особливу частини та складається з підгалузей права; 
інститутів, у т. ч., комплексних, а також норм, які і повинні 
узгоджуватись між собою. 

У загальній частині екологічного права містяться норми права, 
які регламентують усі види екологічних відносин: загальна 
характеристика екологічних відносин, екологічного права (джерела 
права), норми права про власність на природні об’єкти, 
організаційно-правові питання використання, загальні питання 
охорони навколишнього природного середовища. В особливій 
частині екологічного права зосереджено ті правові норми, що 
регулюють окремі види екологічних відносин з урахуванням їх 
специфіки: право землекористування, водокористування, 
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користування надрами, лісами та іншою рослинністю, тваринним 
світом, природно-заповідним фондом, атмосферним повітрям та 
його охороною тощо. 

Норми екологічного права – це правила поведінки, які 
регулюють відносини з приводу використання та охорони 
навколишнього природного середовища. Як первинний елемент 
системи екологічного права їх поділяють на: 

- галузеві (охорона та використання лісів, води, землі тощо); 
- комплексні (охорона і використання природно-

територіальних комплексів), у т. ч. норми інших галузей або 
екологізовані (норми адміністративного, кримінального, 
господарського права тощо). 

За змістом юридичного припису норми екологічного права 
поділяють на: 

- норми-принципи – закріплюють основні засади охорони 
навколишнього природного середовища; 

- норми-пріоритети – встановлюють пріоритети в охороні 
навколишнього середовища (галузеві, міжгалузеві, загальні); 

- норми-правила: попереджувальні, забороняючі, караючі, 
дозволяючі, зобов’язуючі, заохочувальні тощо. 

За характером дії виділяють матеріальні й процесуальні 
екологічні норми. 

До найбільш розвинутих інститутів екологічного права 
належать інститути природокористування, охорони природних 
територій та об’єктів екомережі тощо. 

Можливо, доцільно в системі екологічного права виділяти такі 
підгалузі як право екологічної безпеки, еколого-процесуальне 
право, лісове право, фауністичне право і т. д. 

Як навчальна дисципліна екологічне право має таку ж 
структуру, зміст, що й галузь права, але додатково включає питання 
пов’язані з вивченням історії розвитку галузі права, поняття галузі 
права, предмета, методу правового регулювання тощо. 

                                                        
 З повною версією навчального посібника «Екологічне право» можна ознайомитися в 
бібліотеці ХНАДУ за адресою м. Харків, вул. Петровського, 25. 
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